
CADCA's Annual Survey of Coalitions highlights the work of coalitions nationwide to help make community primary prevention work a priority.  Coalitions participating in the annual survey provide 
critically needed information to  inform CADCA training and technical assistance, CADCA advocacy, and evaluation and research e�orts.
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Coalitions brought 
about a new or 
modified policy or 
practice change

Coalitions brought 
about a new or 

modified program 
Utilized 
training, 

technical 
assistance or 

CADCA / 
Institute 

publications 
to inform 
decisions

54%

ENHANCED COALITION CAPACITY

51%
84% 

CADCA TRAINING AND TECHNICAL ASSISTANCE

Satisfaction with 
services and 

supports 

Degree to which information 
received from training, 
technical assistance or 
CADCA/Institute 
publications 
informed decisionsFAIRLY 85%84%

NEEDED COMMUNITY CHANGES

Extent to which coalition engaged in the following strategies:

Providing 
Information1,047

         

Number of new or modified 
policy or practice changes

COALITIONS PURSUING 
COMPREHENSIVE STRATEGIES

COMBINED NEW 
POLICIES IN LAST 12 MONTHS

Enhancing
Skills

Providing
Support

Enhance 
Access/

Reduce Barriers

Changing
Consequences

Change
Physical 
Design

Modify/Change 
Policies

98% 80% 69% 65% 48% 68%90%

NEEDED COMMUNITY CHANGES

93%
Coalitions effective at 
reducing population-level 
substance abuse problems

IMPROVED POPULATION 
LEVEL OUTCOMES YOUTH FOCUS

93% Past 30-day use

92% Perception of risk/harm

88% Perception of parental disapproval

Work on the following youth 
substance abuse areas



30% 

70% 

ABOUT CADCA COALITIONS

COALITIONS FOCUS

Mission 
focused solely 
on alcohol, 
tobacco, and 
other drug 
issues (ATOD)

ATOD issues as 
part of broader 
mission

96% 
Alcohol

77% 
Rx Drugs

59% 
Tobacco

84% 
Marijuana

TOPIC AREAS COALITIONS FOCUS ON

COALITIONS FOCUS EFFORTS ON

ORGANIZATIONS/GROUPS 
THAT REPRESENT ON A COALITION

FULL-TIME PAID STAFF 
ON A COALITION

NUMBER OF ACTIVELY ENGAGED 
VOLUNTEERS PER MONTH

FUNDING

GEOGRAPHIC AREAS WHERE COALITIONS WORK COALITIONS RECEIVE FUNDING 
FROM VARIOUS SOURCES

Law Enforcement
Parents

Health Faith Youth
Business

Schools
93% 91% 91% 89% 89% 86% 83% 

CHANGES WERE DIRECTED TOWARD

General 
Community

Youth Parents Families Community
Leaders

71% In-kind Contributions 
55%  Federal Government 
38%  State Government
33%  Fundraising
27%  County Government 2% Frontier49% Rural 31% Suburban 17% Urban

COALITIONS 
WERE ABLE TO 

BRING POLICY/
PRACTICE 

CHANGE IN 
THESE 

SECTORS

31%  

16%  

31%  

27% 

20%  14% 

Government

Schools

Community

Businesses 

Health

Youth

          1-2 Full-Time Sta�

       3-5 Full-Time Sta�

       No Full-Time Sta�

       6-7 Full-Time Sta�

  8 or More Full-Time Sta�

PEOPLE

POPULATION FOCUS

  

LOCATIONS

65% 
17% 

3% 
2% 

14% 

42%
 

11-25 Volunteers 

14%
 

1-5 Volunteers 

12%
 

26-50 Volunteers 

5%
 

50+ Volunteers

2%
 

No Volunteers

26%
 

6-10 or more 
Volunteers 

48%  43%  22%  18%  18%  

SE HABLA
ESPAÑOL

Exclusively focused on 
environmental/ policy change

Primarily working in prevention 
programs and services

Exclusively working in prevention 
programs and services

Primarily focused on 
environmental/ policy change

Evenly Split between focus on 
environmental/ policy change & work 
in prevention programs and services

3% 
4% 

37% 

29% 

27% 


